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NEGRU ÎNCEPUT 
DE GUVERNARE 
„Na zic, so ii forai lojori, — dar ce sa iaca 
on mei profesor «aed tara e pâcôloosà 

^Discuţia asupra validării alegerilor 
irupt uneori in mărturisiri pe cât de 

Procesul 
Viorel V. Tilea — Averescu 

reroase, pe atât de semnificative 
itru „ritmul nou" al trinităţii Argeto-
i— Manoilescu— lorga. Hărţuit fără 
ţare de reprezentanţii opoziţiei cari au 

ratat în lumina unor dovezi irefutabile, 
alegerile din 1 Iunie au constituit o 

Iruntată batjocură a suveranităţii popu-
»re, d. prof. Iorga n'a putut invoca altă 
icuză decât neputinţa d-sale în faţa mo
ravurilor noastre politice. 

Pentru toate molestările şi frângerile de 
>aste, pentru toate excesurile de zel ale 

repăduşilor guvernamentali, marele pro-
ssor nu găseşte nici o măsură menită să 
«incţioneze fărădelegea — ci dimpotrivă 

Iorga aruncă toată vina pe obiceiul 
Smântuiut retranşându-se In dosul acelei 
îsultătoare mărturisiri „ce să facă un biet 

vrofesor, dacă ţara e păcătoasa". 
Este într'adevăr pentru întâia oară in 

trialele noastre politice când un preşedinte 
ie consiliu recunoaşte temeiul i legal şi 

(imoral pe care se razimă Parlamentul şi 
ca toate astea are pretenţia de a prezida 

[promovarea unui „ritm nou" în viaţa pu-
\blka. 

Dar d. prof. Iorga a mers mai departe 
^£u mărturisirile şi întt'o altă şedinţă a 
.Camerei — adresându-se unui deputat 

aghiar — a spus textual : Na zic, s'o ji 
furat voturi, dar dv. aţi furat sufletul ro-
rrnânesc o mie de ani". 

Mărturisim am rămas consternaţi la 
această recunoaştere a nelegiuitelor viole ri 
de urne — recunoaştere cu atât mai gravă 
cu cât ea e făcută de însuşi şeful gu
vernului. 

Noi cunoaştem toate ororile comise în 
recentele aşa zise „alegeri" şi reprezen
tanţii opoziţiei au demonstrat deplin felul 
in care au fost extraşi din urne noii dan-
danachi ai naţiunii — dar nu ne aşteptam 

ca d. Iorga — chinuit poate de remuşcări 
—-să recunoască expres operaţiile săvâr
şite. 

Scuza dlui Iorga este că dsa a fost ne
putincios în faţa unei ţări păcătoase care 
i-a procurat majorităţi guvernamentale cu 
preţiosul concurs al dlui Argetoianu. 

Numai cât d. prof. Iorga — care este 
un mare naiv — nu-şi dă seama că prin 
recunoaşterea făcută guvernarea dsa le e 
pecetluită de pe acum ca o încălcare a 
legilor şi a eticei politice. 

Ce ecou va stârni această recunoaştere 
în străinătate, care va lua la cunoştinţă 
din chiar glasul primului-ministru că în 
România s'au reîntors vremurile de abuz 
şi violare a suveranităţii populare. 

D. Iorga a recunoscut că s'a furat vo
turi — dar d. Iorga n'a accentuat nici un 
cuvânt asupra sancţiunilor ce ar fi trebuit 
luate împotriva celor vinovaţi. Dimpotrivă 
cuvântul de ordine a fost să fie validate 
toate alegerile, în afară se 'nţeiege de cele 
ale opoziţiei. 

Procedeul acesta este cu atât mai re
voltător cu cât este practicat de chiar d. 
prof. Iorga — până ieri un înverşunat 
luptător pentru o sănătoasă şi reală viaţă 
democratică. 

Ne aşteptam că după ce d. Iorga a re
cunoscut păcatul ţării de a se fi lăsat te
rorizată de cătra o mână de oameni, va 
lua sancţiunile cuvenite, pentrucă astfel 
guvernarea dsale începe în zodia fărăde
legii, care nu mai proprie nu este să 
justifice un guvern. 

D. Iorga însă n'a dat nici o dovadă în 
această direcţie — ci dimpotrivă dovada 
s'a făcut în direcţia contrară: a recunos
cut abuzurile dar fiindcă ele i-au fost 
de astădată favorabile, n'a înţeles să ia 
nici o sancţiune. 

Negru început de guvernare ! 

Rezumat al politicei noastre 
externe din ultimele zile 

1. Polemici inutile pe chestia influ- 1 

enţelor culturale, politice, economice 
şi technice, exercitate de cele două 
forţe culturale şi politice antagonice: 
Franţa şi Germania 

2 . 0 desorientare generală în ceiace 
priveşte situarea precisă a României 
în concertul european post-belic. 

3. O exhibiţie ţ igănească de taifas 
şi ciorovăială sentimentală între dife
ritele organe de presă „indigene" 
între dânsele, „între dânsele şi guvern" 
şi între „dânsele" şi o parte a presei 
franceze, (dacă nu chiar toată) . 

4. O radicală lipsă de simţ al rea
lităţilor care s'a definit la publiciştii 
noştri cât şi la guvernanţi. 

5. O confuzie lamentabilă între 
politic, care reprezintă permaneatul 
in viaţa unui stat si economic care 

reprezintă particularul. Pentru acest 
motiv am asistat la o sfărmare copi
lărească a punţilor comode de trecere, 
care ar fi putut lega şi armoniza 
aceste două aspecte ale vieţii noas
tre de stat. 

6. Lipsă complectă de demnitate 
naţională, esenţa oricărei viguroase 
şi fecunde acţiuni statale. 

7. Lipsa complectă de material do
cumentar şt Informativ, în lumina unor 
exacte cifre statistice, privitor la si
tuaţia generală internă şi externă a 
statelor cu care înţelegem să în-
cheem acorduri economice menite a 
ne scoate din situaţia critică de astăzi . 

Această stare precară şi de gene
rală confuzie, este singura operă se 
rioasă a guvernului technlc şi provizor 
Iorga—Argetoianu. 

• D. mareşal Averescu are ce are 
I cu „desrobiţii" dsale. Cu ardelenii. 
' Şi în special cu generaţia tânără 

ardeleană înregimentată în Chemarea. 
încă nu s'a potolit ecoul stârnit 

în jurul procesului pe care d. mareşal 
Averescu mi-l-a făcut cadou astă 
toamnă — proces ce se va relua 
peste câteva zile în apel — şi şeful 
partidului poporului, fără popor, a 
dat în judecată pe fratele Petre Ţuţea, 
pe aceeaş temă a ororilor inutile 
delà 1907. 

Dar d. mareşal Averescu nu s'a 
mulţumit cu atât. Justiţia nu e slă
bită un moment de plângerile octo
genarului delà şoseaua Kiselef. 

De astă data cel dat în judecată 
este fratele şi preşedintele nostru 
iubit Viorel V. Tilea, care într'un 
discurs a cravaşat, se vede prea 
aspru, unele intenţii de ultimă oară 
ale mareşalului nemângăiat. 

Nu ne interesează deocamdată 
fondul acestui nou proces. El se va 
desbate la toamnă dacă vom avea 
norocul — în pretoriul tribunalului 
din Cluj. 

Tot ce vrem să subliniem, e ura 
fără seamăn a preşedintelui parti
dului poporului, contra „Chemării" 
ardelene. Gelozia sa senilă împotriva 
tinereţii clototioare, ce se afirmă tot 
mai larg în ritmul nou al vieţii 
noastre publice. Ura dsale nesăbuită 
împotriva Ardealului, pe care nu-1 
poate înţelege nici în bucuriile, nici 
în suferinţele, nici în manifestaţiile 
lui superioare. Mareşalul Averescu 
ar vrea să impună şi în viaţa poli
tică o disciplină de cazarmă, în care 
dsa să stea cu sabia în mână şi să 
dea ordine. Iată ceeace Ardealul 
care a îndurat destulă robie, nu a 
putut şi nu poate îngădui. 

Din primul moment, pornirile 
donchişoteşti ale şeful partidului 
„poporului", au fost demascate şi 
violent combătute. 

Ingerinţele electorale de toate 
nuanţele prin cari mareşalul Ave
rescu îşi fabrica pe aleşii naţiunii, 
au avut, e adevărat şi în Ardeal 
loc, dar nu fără împotrivire, de 
multe ori sângeroasă. 

Noi ştim ce înseamnă libertatea. 
Preţul ei l-am plătit înzecit. Nu 
admitem deci ca ea să ne fie ştir
bită în nici un fel. 

Dacă Ardealul ar fi dat dovadă 
că se lasă tratat docil drept colonie 

africană, sentimentele de şef de trib 
a'e mareşalului Averescu ar fi fost 
altele faţă de noi. Dar aşa dsa nu 
re are la stomac. 

Nu de mult când un oarecare pu
blicist (Rusu-Abrudeanu) a scos de 
sub tipar faimoasa operă care se 
ocupă cu „Păcatele Ardelenilor", 
mareşalul Averescu a fost cel dintâiu 
care s'a grăbit să-1 felicite. 

Iar după declaraţiile fratelui V. V. 
Tilea, năzărindu-i-se alte „păcate" 
ale Ardealului, a cerut sesizarea ju
stiţiei. 

Dsa desigur invidiază — ca mulţi 
alţii — ascendenţa frumoasă a fra
telui Viorel V. Tilea, nepotul lui dr. 
loan Raţiu, care s'a afirmat ca un 
element de prima mână în viaţa 
politică. Fostul subsecretar de la 
Preşidenţia Consiliului, „desrobitul" 
V. V. Tilea poate va fi ştiind lu
cruri cari nu convin liniei de con
duită a dlui Al. Averescu. 

Să nu creadă nimenia că „Che
marea" şi în deosebi preşedintele 
nostru, fratele Viorel V. Tilea, ar 
dori să ocolească desbaterea acestui 
proces la bara justiţiei şi a opiniei 
publice. Obiectivul generaţiei tinere 
este să lichideze toate moştenirile 
deficitare ale trecutului şi să clă-
diască o Românie-Nouă pe realităţi, 
nu pe legende. 

Bazil Gruia. 

Miercuri, 24 c se va 
relua la Curtea de Apel 
din ciul procesul Bazll 

Gruia-Averescu 
Miercuri, 24 c. se reia în faţa 

Curţii de Apel procesul intentat de 
d. mareşal Averescu fratelui Bazil 
Gruia red. resp. al ziarului nostru. 
Opinia publică cunoaşte substratul 
şi faptele cari au obârşit acest proces 
care s'a fixat în seria marilor pro
cese politice din România 

Pentru noua desbatere în apel 
fratele Bazil Gruia va fi asistat de 
o pleiadă dintre cei mai distinşi 
maeştri ai barei între cari: Dr. 
Emil Haţieganu, fost ministru, Pom-
piliu loniţescu, fost ministru, Radu 
Rosetti, Dr. Ionel Pop, V. Toncescu, 
V. V. Stanciu, G. Manea, Dr. 
Onoriu Cisraariu, Hariton Moldovaa, 

! Dr. Flavia Laureaţi*, Dr. Cornel 
I Anca, Dr. Pop, ele. 
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Europa federală. 
i. 

Incontestabi l , problema federal izăr i i parilor europene 
lace, de un t imp încoace, o car ie ră s t ră luc i ta Visător i , uma
nişt i , oameni de li tere, la început , oameni de ş t i in ţă şi de 
s ta t , mai târziu, au abordat această chestiune, au studiat-o 
sub toate aspectele şi au conchis că problema aceasta a 
federalizării Europe i , se pune din oe în ee, cu mai multă 
ins is tenţă , la ordinea zilei, pen t ru de fap t se punea încă 
demult , însă într 'o formă mai a tenua tă , ca să nu zic, mai 
puţin ' a la rmantă . 

Raţ iunea este de tot simplă. Delà terminarea războiului 
mondial , Europa a decăzut î n t r u n mod absolut şi decade 
încă. Aceasta decadenţă, a t â t sub rapor tu l economic, cât 
şi sub cel politic, moral sau spir i tual , este la fel de evidentă. 
Prăbuş i rea totală este la un pas. O vedem, o simţim, o t ră im. 

D a r eeeace este mai t ragic , este faptul că E u r o p ă moa
re, fără ea europenii să ştie acest lucru şi dacă pen t ru este
tica cuvântului scris, t i t lul lucrări i inele este cel de mai 
sus, în sufletul rae" trăieşte invariabil , expresia: biata 
E u r o p ă ! 

Nu o spun aceasta cu un sent iment de zădărnicie, şi 
ma i pu ţ in de renunţa re , dar s i tua ţ ia a a juns exact acolo, 
adică de compătimit . Peste. 30 s ta te vieţuiesc, se agi tă şi se 
duşmănesc, pe fa ţă sau în ascuns, pe un ter i tor iu care este 
mai mic chiar decât j u m ă t a t e din sup ra fa ţ a Ind ie i ori Ca
nadei. Rusia sovietică este singură de 4 ori mai mare decât 
E u r o p a noas t ră . 

F ă r ă întârziere , în toate uzinele continentului nostru, 
se lucrează mai mul t la fabricarea armelor. Budgetele mi
l i ta re ale s ta te lor europene a t ing cifre fantast ice. Descope
r ir i le cele mai ingenioase sunt puse în serviciul războiului, 
oare după toa te probabil i tăţ i le , dacă se va produce, v a în
trece în grozăvie chiar cele mai abracadabran te fantezii . 

Pol i t ica actuală a s tatelor europene conduce indubitabil 
la un nou conflict a rmat . Crize pes te crize se succed ver t igi-
nis yafară de cea economică, deveni tă endemică. Lipseşte 
scânteia de care nu a r trebui să ne mi răm prea mult . Ne 
putem mira cel mult, cum de n 'a isbucnit până în prezent . 

I n ordinea economică, pericolul care ne amenin ţă îm
bracă proporţ i i uriaşe. Ruina economică a Europe i nu este 
o sper ie toare pen t ru profani . E s t e o rea l i ta te care se pro-
eotează tot mai sumbru pe ecranul actual i tă ţ i i şi p e n t r u 
în lă turarea căreia, s'o recunoaştem cu sinceri ta tea t inereţ i i 
noastre , im s'a în t repr ins încă vre-o acţ iune serioasă. 

Americile ne bombardează cu produsele lor tot mai ief
tine, pe când europenii n'au de lucru şi deci de mâncare . 
Mizeria creşte mereu si viaţa este tot mai scumpă. Cerea
lele şi petrolul românesc, dacă ne gândim la ţ a r a noastră , 

! se isbesc la tot pasul de comcu renta americana, iji a*a se 
] în t âmplă în mai toate compar t imente le economiei La eu-
I v intele lui Monroe, care spunea acum 100 de an i : „America 
i a americanilor", noi n a n i răspuns încă nimic, ci din con-
' t ră i-am lăsat .şi îi lăsăm să-şi facă toa te mendrele. Ba mai 

mult . Au începui acuma şi ruşii să ne concureze la noi acasă, 
prin cele mai necinst i te mijloace. De ce nu reacţ ionăm? D a r 
este pueri l să se pună o astfel de întrebare . Ce poate face 
o ţ a r ă s ingură fa ţă de un colos, cum este cel american, sau 
chiar cel rusesc. Co poate face negustorul de detai l în fa ţa 
t rus tu lu i? 

Mai mult chiar. Dacă pericolul american este s t r ic t de 
esenţă economică, nu acelaş lucru se poate af i rma şi despre 
Rusia sovietică, în acţiunea căreia economicul nu este de
cât un pre text , un mijloc, aservirea politică fiind ţ inta su
premă. F ă r ă îndoială această amenin ţa re nu poate lăsa rece 
pe nimeni pen t rucă at inge însăşi idein de bază a s t ructur i i 
actuale, l iber ta tea. 

Na tu ra l că a ceas k problemă ar deveni caducă în faţa 
unei Eui 'ope uni te , care a r avea o popula ţ ie numerică de 
2 ori mai mare decât Rusia . Natural ca dumpingul rusesc să 
nu r ă m â n ă decât o pal idă amint i re în u r m a industr iei eu
ropene, mai puternică, dar astăzi desorganizată, 

Na tu ra l să răspundem si noi odată americani lor : „De
stul! E u r opa , europeni lor!" Natura l ca războiul să fie înlă
tu ra t , pen t rucă ce folos să ne omoram ca şi câinii, când 
nu câşt igăm nimic niciuinul, ci pierdem cu toţii, şi învin
gători i ca şi învinşii , prof i tând cei cari s t au numai şi privesc. 

Desigur aceste perspect ive ispitesc pe oricine şi în deo
sebi massele enorme şi anonime cari n 'au avu t p â n ă acum, 
decât un drept şi o dator ie . Dreptu l de a munci şi datoria 
de a suferi totul. Ori esenţademocraţ iei este cu totul de al tă 
na tu ră . Es t e mai umană , ma i morală . Şi cei cari s'au în
rolat în slujba celor mulţi au da tor ia impera t ivă să atace 
problema, din toate fronturile. O s ingură soluţia exis tă: 
uniunea federală a s ta telor europene. 

I n l imita posibil i tăţ i lor şi cunoştinţelor voiu căuta s ă 
t ra tez şi eu această chestiune pen t rucă consider o dator ie 
de onoare, pent ru t ineretul românesc să studieze, să cunoas
că şi să susţină această teză. 

Tinere ţea nu trebuie să însemneze numai o vâ r s tă în 
via ţă , ci şi o v i r tu t e creatoare. 

Tinereţea are la spa te un mare istoric, s inteza unui 
t recut glorios, da r are şi în faţă un şi mai m a r e vii tor. 

Tinereţea crede cu toată puterea sufletului său neînti
nat , în acest vi i tor măreţ . 

Gli- I . Popescu. 

Adeziuni 

Presa streină despre 
alegerile din România 

Jurnalul vienez Neue Freie Presse pu
blică într'unu din numerele sale articolul cu 
titlul de mai sus referitor la nouile alegeri 
din România. „Din compunerea partidelor 
se poate vedea, că guvernul Iorga, care 
pe drept sau nedrept este numit „guvernul 
personal" al Regelui, este sprijinit în pri
mul rând de acel partid care în totdeauna 
a luptat cu toate mijloacele împotriva re-
întoarcerei Regelui Carol II, şi care acum 
pleacă în lupta electorală împotriva acelor 
partide, cari întotdeauna, în parte pe faţă, 
erau pentru drepturile la tron ale Regelui, 
în parte aveau o aitudine neutrală bine
voitoare. Ei pleacă în lupta electorală 
în special împotriva naţional ţărăniştilor, 
al căror parlament a proclamat unanim 
şi cu entuziasm pe Regele Carol II, ca 
Rege şi împotriva ţinerilor liberali, al 
căror şef, George Brătianu, s'a des
părţit din cauza manifestărei concepţiei 
sale carliste de Vintilă Brătianu şi vechiul 
partid liberal. 

„Fireşte că s'au produs schimbări, de 
acum un an când Carol II al României a 
aterizat la aerodromul din Bucureşti. Multe 
lucruri rele şi multe lucruri bune au fost 
uitate în decursul acestui an. Faţă de 
noua situaţie, partide şi politiciani au tre
cut la alte poziţii şi la alte puncte de 
vedere şi fără îndoiala, moartea lui Vintilă 
Brătianu a fost evenimentul cel mai im
portant în perioada aceasta de schimbări. 
Totuşi atinge ciudat şi te pune pe gân
duri, dacă ne înfăţişăm schimbarea aceasta 
prea bruscă. Acel partid care a dus lupta 
cea mai apriga împotriva lui Carol II, are 
acum pe manifestele electorale portretul 
Regelui. In numele Regelui, liberalii por
nesc în lupta electorală, în numele ace-
luiaş bärbat pe care l-au exilat şi proscris 
odată. De altfel se pune mult pe contul 
politic ai acestui Suveran, care fara în
doiala are cea mai sincera dorinţa sa facă 
tot în interesul ţârei şi ai poporului Sau 
şi de care nu se poate spune că îi este 
frica de preluarea de răspunderi. fuste în-

Observaţiuni mărunte pe marginea Mesajului Regal. 
In mesaj se a f i rmă răspica t exi

s ten ţa „unui t r is t spectacol al unor 
continue neînţelegeri care pot com
promite ins t i tu ţ ia pa r l amen ta r ă în
săşi etc. Noi punem în t rebarea fi
rească: odată compromisă ins t i tu ţ ia 
pa r l amen ta ră cu ce va fi înlocuită? 
în t rebarea se impune cu a t â t mai 
mul t ,cu cât este vorba de o inst i tu ţ ie 
de bază a. aşezărilor noas t re politice 
„ale cărei origini le găsim şi în pro
pr iul nostru t recu t" cum sună mesa
jul, iar ins t i tu ţ ia oare-i v a u rma tre
buie să prezinte caracterul de dura
bil i tate şi să nu-şi aibe „nici umbre 
de origini în propriul nostru trecut", 
căci dacă ne-am întoarce dincolo de 
începuturi le vieţii pa r l amen ta re mo
derne la noi. am nemeri în plin ev 
mediu şi ne-am izola din complexul 
de terminant al vieţii societăţilor mo
derne europene. Ev iden t , că nu ne 
gândim la dic ta tură , aceasta nefiind 
0 formă de guvernământ permanen
tă, ciliar când am polei-o cu pospaiul 
ideologic fascist născut din, aspra fi
lozofie a violenţei. Es t e ş t iu t lucru 
că mizeria nu se vindecă cu ciomagul 
ci mai degrabă răbufneşte sălbatic 
sau cum le place la boieri, când o 
apeşi face explozie 

Dealtfel spectacolul luptelor politi-
) » • • * • • • • • • • • • • • • • • • • • • » • • • » » » » 

doelnic, dacă se face prin aceasta un ser
viciu sistemului monarhic şi persoanei 
monarhului. Numele Regelui, persoanei 
Regelui, sunt în mijlocul luptei electorale, 
au devenit miîloace de propagandă şi de 
luptă. Iu orice caz, Regele va avea partea 
sa la izbânda pe care desigur o va aduce 
deocamdată această lupta, 'dar forţamente 
1 se va atribui şi partea la toate rezulta
tele practice, care vor rezulta. Aceste 
rezultate pot fi favorabile şi se poate 
presupune ca vor fi, dar stările din viaţa 
economica şi politica sunt prea critice si 
dificile, încât ele sa fie numai favorabile. 

! ce nu este degradan t şi nici t r is t . Din 
contra, nouă ni se pa re creator, el 
reprezentând dinamica societăţii noa
stre. Un lucru însă, nu pr icepem din 
toată socoteala bine t iclui tă a mesa
ju lu i : ni se pa re s t ranie invi ta ţ ia gu
vernului de a face dragoste cu sila, 
mai ales după campania de colamnii 
murdare şi de ins inuăr i perf ide la 
aidiresa par t idului na ţ ional - ţă rănesc 
în special şi-a celorlalte pa r t ide de 
opoziţie (vorbim de cele care-au gu
verna t ) în general . 

Noi vom înăspri mereu lupta de
çà teori va fi mevoie, nu vom cru ţa pe 
nimeni din adversar i i noştr i , î n t rucâ t 
cunoaştem prea bine spi r i tu l război
nic de operetă, al cavaleri lor de pe 
calea Victoriei, şi mai ales astăzi 
când jocul „răsmiri ţei reac ţ ionare" 
va. putea avea consecinţe funeste pen
tru acei care încearcă să împiedice 
poporul român din calea liberei şi na
turalei sale desvoltăr i . To tdeauna , 
progresul ideilor sociale, a s f ă r âma t 
în puzderii harapnicul şi tunul . 

Pen t ru toţi acei care înţeleg r i t
mul vremii şi care văd sensul adevă
rat al crizei prin care trece astăzi 
lumea, pent ru toţi acei care în îm
prejurăr i le de astăzi cetesc plini de 
idealism c u r a t şi de nădejde în t r ' uu 
v i i t o r m a i bun prefa ţa unor noi for
m e ale v i e ţ i i , mai drepte şi mai ome
neşti , toate răţoielile şi declaraţi i le 
actualului guvern „de mori re form a-
lor i" s u n i si rămân inopernnre c h i a r 
c â n d s e v r r t raduce în reali tăţ i con
crete. Noi stăm liniştiţ i , si aş teptăm 
desfăşurarea evenimentelor s i i ind 
precis pe cine paş te pericolul, în c a 
zu l schimbării h r u s e e a m a c a z u l u i . 
P'a d u s vremea c â n d ..boierii" a v e a u 
dreptul de pace şi d o războia, d e "ii 
m i r i ţ ă şi de călca rea l e g i l o r f ă c u t e 
n u m a i p o n i m prost i . A s t a n e miiă 
e;i n u v 'a in t ra t î n . -« •ă fâ r l i e ' . . b o i e r i 
Ï )voas t ră !" 

Vorbeau pe strada doi prelaţi mireni 
Târziu de tot, in asfinţit de lună; 
— „Să mergem vara asta la Vălen 
Cam auzit că ţuica-i foarte bună'] 

— „Te cred!" ţâşni o voce gutura\\ 
De laic, beat, articulând cu greu: 
— „De m'ai lua, părinte, merg şi 
Să mai ciocnim o ţuică culturală !"\ 

Şi preoţii, lăsând de-oparte morga, 
Făgăduesc să-l ia la cărturar, 
Se pupă toţi apoi sub felinar, 
Strigând în cor : „ Trăiască domnul lo\ 

Un popă, scotocind prin buzunare, 
A scos o sticlă mare la vedere, 
Bău, pe rând, din sticlă fiecare, 
Sărbătorind venirea la putere. 

In urma lor, fac cruce doi gardişti, 
Văzând ce rău se clatină prelatul: 
— „Noroc că n'are pentru tot Reg 
C a r umple, nene, ţara de iorghij 

AL. O. TEODOREAl 
(Din volumul apărut de o 
„ Strofe cu pelin de Maiu — Cş ; 
Iorga Neculai".) 

\ 

O excursiune frumoasl 
Cercul excursioniştilor din Oltenia* 

Banat — fondat în anul 1926 In o i i 
T.-Severin — organizează o frumoai 
instructivă excursiune pe Dunăre, pe 
seul T.-Severin—Belgrad, cu luxosul 
por de pasageri „Uranus" al Societăţii 
D. S. O. din Viena. II 

Plecarea din portul T.-Severin, Di 
necă 28 Iunie 1931 ora 5 dimineaţa 
eis, cu sosirea Ia Belegrad la ora 9 si 
In Capitala Regalului vecin se va 
principalele aşezăminte, locurile demni 
văzut precum şi localitatea Zemlin 

înapoierea la 30 Iunie, cu sosireaj 
T.-Severin în aceiaşi zi ora 11 dimim 

Costul unui bilet de participare 
de persoană. — Numărul participant \ 
fiind strict limitat se recomandă urgei , 
rea înscrierilor. — Excursioniştii n'au | 
voie de paşapoarte. — D-nii ofiţeri nu { 

in haine civile. 
Orice înscrieri şi trimiteri de bani ] 

face până în seara de 20 Iunie 1931 a 
adresa d-lui Iulian Burş, ziarist în T.- < 
verint Strada Libertăţii No. 4. j 

Persoanele din alte localităţi pot călăi n 
pe C. F. R. cu 50% reducere. c 

Către sfârşitul lunei Iulie acest cerci D 

ganizează a 8 a excursie cu vapo'ul l< 

Dunăre până Ia Viena. Costul lei 6500 ( 

persoană în care se cuprinde: Paşap 1 

şi vize, voiajul dus şi întors ci. I-a, 1 '< 
telul de primul rang la Viena cu intn l 
nerea complectă 4 zile, adică : două mm} 
pe zi şi micul dejun de dimineaţa. Plii 
bările c'un „Auto/car" de lux, însoţiţi 
un Guid Conferencier, etc. etc. Durata i 
cursiunei zece zile: 

Regia Autonomă P. T. T. 

Anunf. 
Regia Autonomă P. T. T. aduce la ci 

noştinţa publicului că a reluat servicii 
pentru abonamente la ziarele şi publii 
ţiunile periodice cari apar în ţară şi 
străinătate. 

Oricine se poate abona Ia ziarul pe ci 
re-1 doreşte adresându-se verbal sau ^ 
scris la orice oficiu poştal, oficiu autor 
zat sau agenţie specială, plătind costi 
abonamentului fixat de administraţia zii y 

rului fără a se percepe vre-o altă tax " 
suplimentară. 

Abonamentele se pot face pe un ai i 
şase luni, trei luni sau o lună după cui 
a stabilit administraţia ziarului sau a pu 
blicaţiunii periodice respective. 

Publicul va cere funcţionarului P. T, 
să-i prezinte lista ziarelor interne sau ex 
terne în cari sunt prevăzute taxele şi ter j 
menele de abonament pentru fiecare ziafr 
sau publicaţiune periodică în parte. 

Pentru orice abonament făcut, publicu|r 
va primi adeverinţă de suma plătită 
care va fi indicat şi numele abonatului 
titlul ziarului sau publicaţiunii şi perioac 
abonamentului. 

© BCUCluj
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Mesajul Regal şi ultimele evenimente politice 
Minoritatea socială, depozitara pri

vilegiilor de tot soiul, n'are niciodată 
dreptate. 

Majoritatea a avut, are şi va avea 
întotdeauna dreptate, aceasta fiind 
dictată de postulatele etice, sociale, 
politice etc. In această formulă se re
zumă tot crezul generaţiei noastre, 
radical democratice. 

Aiu cetit liniştit şi fără nici o pre-
I judecată de clică mesajul regal şi am 
! căutat să desprind din el sensul nou-
1 lui ritm care s'a anunţat cu atâta 
Ipompă. Evident, nu m'a surprins fap-
|tul că în partea lui economică gener 
rală este egal cu zero fiind com-

Iplect lipsit de soluţiuni concrete, 
Ide imediată eficacitate şi nici faptul 
Idestul de transparent al unor decla-
lraţii dictatoriale copilăresc disimu-
Jlate. Astăzi, după atâta răţoială a 
{condotierilor autohtoni, ne-aw obiş-
lauit aşa de mult cu violenţele mărun-
|te şi sterpe, îndreptate de guvernele 
eu miros de boierie împotriva adver

sari lor politici, cu ilegalităţile, abu
zurile şi nedreptăţile eomise faţă de 

limensa majoritate a cetăţenilor să-
jraci, încât problema legalităţii în Ro-

îânia, cu vremea se va elimina com
plect din vocabularul luptelor politi
ce. Desigur, că partizanii legalisiou-
Bui clasic-constituţional vor găsi în
totdeauna accente de revoltă, vor 
protesta eu ultima energie în contra 
abuzurilor si încălcărilor de lege, dar 
rândurile lor se vor rări şi se vor 
»nverti cu vremea la realităţile stri

dente ale momentului istorico-social 
prin care trecem. 

Partea interesantă însă a mesaju
lui este aceea care face apologia da-
ineî, a cărei mistică a măcinat în 
nod inutil spiritul rasei noastre dor
ice de progres, veacuri de-arândul, 
Menţinând în cătuşele mizeriei şi în-

îericului acea majoritate mereu 
ledreptăţită de o minoritate egoistă 
lână la inconştienţă. Datina, aeeastă 
logoaşe mănoasă a tuturor oligarhii 
»r, care-a îmbătat cu apă rece (spi-
ptuală se înţelege!) generaţii întregi 

cărturari dtn treabă, îşi arată şi 
stăzi colţii, mândră de posibilităţile 

|i de revenire. Noi nu suntem împo-
iva datinei, atâta vreme cât ea ra
bane de domeniul faptelor istorice, 
pnturate în individualitatea lor prin-
fo cronologică şi sistematică argu
mentare, pentru uzul ştiinţelor socia-

şi istorice în genere. Dar în mo
mentul când datina sau tradiţia devi-

un îndreptar al acţiunilor noastre 
bncrete menite a stimula şi proteja 
prţele creatoare ale rasei, atunci de-
pnim adversarii neînduplecaţi ai da
nei, ea însemnând în viaţa unui po
lir o serie de momente statice, ci nu 
(inamice, cele din urmă reprezen-
p d elementul viu al rasei, procesul 
eesar de prefacere în care se înglo-
iză toate virtualităţile creatoare 

ei. Cultul datinei şi-al strămoşi-
|r anunţat cu emfază în mesajul 
omiliii, împinge guvernul actual pe 

moartă a istoriei şi anunţă, mai 
în împrejurările de astăzi, o pe-

idă de durată indiferentă, a unei 
[ivernări sterpe. Acesta este prelu-
al ritmului nou! 

iNu ne putem însă opri aci. Mesa-
ţ, conţine un pasagiu vag, care p re
ntă totuşi oarecare semnificaţie. 
Drinnde se va cere îndreptarea le-
klaţiei actuale, veţi avea să daţi gu-
irnului flneu concursul Domniilor 
bstre , pentru |r> prefacere îndru-
ktă pe calea orânduir i i definitive a 
Jezămintelor publice. 
(„Prefacere î nd ruma tă pe calea o-
nduirii defini t ive ia aşezămintelor 

Iblicef! Nu suspectez nimic. încerc 
Sesizare logică a pasagiului şi văd 

întâmpin o serioasă rezistenţă 
Intală. Lumea este un fluviu în 
Irmanentă curgere cel puţin aşa 

înfăţişează cunoaşterea procesu-
de devenire istorică. Orice prefa-

le constituie motivul unei noi pre
feri. Nu s'a înscăunat încă în gân-
?a filozofic istorică teoria prefa-

kei definitive! Sincer şi tinereşte 
Item mărturisi astăzi oă comorile 
lelepciunii materialiste a istoriei, 
"substrat dialostic hegelian. încep 

a-şi arăta şi pe aceste meleaguri scli
pirile lor ademenitoare pentru (con
ştiinţele tinereşti setoase de „prefa
cere''. Ne vine greu, nouă celor tineri 
mai ales, să neglijem voit puterea 
propulzivă care se degajează din for
ţele inexprimabile ale istoriei. Viaţa 
tinde a se reconstrui automat aproa
pe un alt plan mai înalt şi-ar fi 
trist ca din întreg potenţialul ener
getic al rasei, să se desprindă numai 
nota firavă a unui „legitimism" sterp 
şi rău înţeles. Legitim, în înţeles eti-
co-social, este tot ce dă expresie ideii 
de justiţie socială, concretizată în-
tr-o orânduire conformă aspiraţiilor 
noastre ideale. Desigur, că multora 
dintre cetitorii noştri, o să li se pară 
ciudată această analiza lialectică a 
unui pasagiu şters şi insignifiant în 
aparenţă, din mesajul tronului. Pen
tru noi însă aci stă nodul problemei 
actualei guvernări. Pasagiul cu pri
cina, exprimă complect ideea datinei, 
pe care guvernul în înţelegerea lui 
tradiţionalistă şi reacţionară tinde 
s'o înscăuneze definitiv. Guvernul 
actual nu aduce nimic nou. Toată 
arta guvernării lui este pur tehnică, 
neglijând pomplect chestia etico-so-
cială. După cum reiese clar din cu
prinsul mesajului neajunsurile crizei 
soeial-economice şi social-politice de 
astăzi au o unică şi exclusivă cauză : 
neglijarea datinei şi înlocuirea ei 
prin instituţia de cultura şi civili
zaţie moderne, nepotrivite pe trupul 
plugăresc al naţiei noastre. Cu alte 
cuvinte, guvernarea profesorului lor-
ga, va reprezenta ideea semănătoris-
mului „în marş!" Credeam că am li
chidat odată pentru totdeauna această 
inofensivă (ieri se înţelege, mişcare li 

terară, şi nu ne-aani închipuit nici
odată că se va traduce vreodată în 
acţiuni ipolitice. Este just, că criza 
social-economică şi social-politică 
prin care trecem noi şi celelalte no-

roade europene, este consecinţa fi
rească a desvoltării societăţilor mo
derne capitaliste, dar acest fapt nu 
ne poate determina pentru nimie în 

lume să aruncăm ancora spiritului 
la începutul sumbrului Ev mediu. 

Vrem să rămânem un stat primi
tiv agrar, ajustat mereu tradiţiei noa
stre plugăreşti? Este în interesul su
perior al rasei noastre de a rămâne 
la aşezările primare săteşti, cu căsu
ţe agăţate pe dealuri înflorite, sub 
poale de pădure, cu curţi spaţioase, 
pline cu petece de iarbă grasă şi cu 
baligi? Atunci, nu ne rămâne altceva 
de făcut, decât să ajustăm mereu sta
tul realităţii noastre rurale, şi să eli
minăm cu încetul instituţiile moder
ne democratice. Atunci, vom deveni 
o oază de linişte ,un parc sălbatic de 
recreaţie pentru voiajorii obosiţi ai 
occidentului — o mică colonie econo
mică. Voinţa noastră, însă, a genera
ţiei tinere a Ardealului este alta şi'n 
consecinţă şi metodele de guvernare 
pe care noi le preconizăm vor fi al
tele. 

Ţinem să se ştie delà început un 
lucru: ne plac acţiunile sincere, ^cu 
efecte directe în viaţa materială si 
morală a masselor. Minoritatea so

cială nu va intra de aci înainte în 
sfera preocupărilor noastre, decât în 
măsura în care îşi ajustează sau mai 
precis îşi subordonează interesele ei, 
intereselor majorităţii muncitoare. 
Ştim însă delà început, că vom fi scu
tiţi de această „plăcere". Şi pentru 
uzul metodologic al cunoaşterei reali
tăţilor soeial-economice şi social-poli
tice din România ne fixăm un punct 
luminos de orientare: conflictul ire
ductibil între minoritatea bogaţilor şi 
majoritatea săracilor. Aşa si numai 
aşa se poate pune problema, în mod 
clăi', în societatea noastră agrară. 
Toate eforturile noastre so vor în
drepta spre aservirea tehnică a mi
norităţii conştiente şi egoiste, pentru 
scopurile majorităţii nedreptăţite, pi
ca re voim s'o ridicăm pe planul cul
turii şi civilizaţiei europene. Dealtfel 
într'acolo ne îndreptă şi starea de in
certitudine a raporturilor social-eco- j 
nomice existente şi lipsa 'do busolă 

a păturii suprapuse, care se macină 
într'o atitudine de provizorat şi ex
pectativă. Actele de guvernare pur 
tehnică şi administrativă ale actua
lului cabinet vor fi de scurtă sca
dentă si fără efecte apreciabile. 

Guvernul Iorga, în lumina ultime 
lor evenimente politice), itrăieşte în
tr'o atmosferă de precaritate a pute
rii, ceeace infirmă delà început toate 
aşa zisele lui proecte novatoare. în 
suşi mesajul reîral, p r in cuprinsul iui 
aprog rama tic pecetluieşte soar ta „a-
sociaţiunii p recare şi vremelnice pen
t ru exploatarea bucurii lor puter i i ' ' . 
Patrimoniului colosal Ide inerţie pe 
care l'aduce guvernul Iorga, îi va 
urma o acţiune înviorătoare pătrunsă 
de spiritul noutăţii, creaţiei, organiza
ţiei după un plan raţional de ansam
blu şi-a reconstrucţiei sociale;, care, 
de bună seamă, vor fi în stare să des-
morţească şi să scuture puţin din 
somnolenţă sau cum spune mesagiul 
„să trezească iniţiativele adormite" 
(individuale mai ales, curăţite pu
ţin de egoismul lor primitiv. Numai 
un pic curăţite). 

Până atunci însă, neglijând trecu
tele, actualele şi eventualele ilegali
tăţi, abuzuri, incorectitudini şi toate 
combinaţiile politice de ultimă oră, 
toate supărările îşi matrapazlâcurile 
partidelor mari şi mici, vom explora 
vânjos vâna de aur a mizeriei majo
ritare, a cărei prezenţă va fi un ne
întrerupt stimulent de creaţie politi
că. Numai triumful „definitiv" al 
majorităţii sărace, ne va îndemna să 
redactăm un mesaj de aspră şi masi
vă durabilitate. Aşa sau răsfrânt în 
conştiinţa tinereţii ardelene, cuprin
sul mesajului regal, prin care s'a de
schis actuala sesiune parlamentară 
extraordinară si ultimele evenimente 
politice. P E T R E T U T E A. 

P. S. Până una al ta , a t r agem aten
ţiunea guvernului , că în ţ a ra aceasta 
sunt în t repr inder i comerciale şi in
dustr ia le în care se lucrează peste 
8 orc, mai precis pes te 14, eă această 
spoliat iune colonială se petrece sub 
supravegherea, „bine in ten ţ ionată" a 
unor inspectori ai muncii , că ţă ranu l 
român (depozitarul b inecuvântate i da 
tini!) a juns la sapă de lemn se subali-
mentează şi se cretinizează, în massă, 
că internatele şcolare s'au trainsfor
mát în cent re de tuberculi zare, iair 
şcoalele publice pr in metodele lor de 
ins t rucţ ie şi educaţie sunt focare de 
imbecilizare colectivă; că copii să-
•raci şi cuminţ i se istovesc de poma
nă sau păzesc purcei i şi gâştele, lai
cei bogaţi şi proş t i îşi pavoazeaza 
pen t ru gloria sp i r i tua lă a neamului 
scăfârl ia cu vâait intelectual . Ş t im 
precis că guvernul nu v a lua nici o 
măsură , împiedicat fiind de da t ină şi 
de faptul „că ţ a r a e păcă toasă" da r 
noi îi aducem la cunoşt inţă toa te ace
stea aşa ca simpli şi oneşti cetăţeni. 

* S'O deschis ChlOSCUl din Parc 
sub noua conducere a dlui Subatici 
cunoscutul cofetar din Cluj. Singurul 
ioc de recreaţie a Clujului unde se 
poate petrece admirabil şi la aer 
liber. Bucătărie a leasă . Mâncări bine 
pregătite s e vor servi cu preţuri mo
derate. Costiţă Ia grătar două felii 
35 lei. 1 kg. vin bun 40 lei. In per
manenţă prăjituri şi îngheţată proas
pătă mai ieftine ca ori şi unde 23 
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Primăria Municipiului Cluj.  
No. 9869—1931. 

Anunţ. 
Municipiul Cluj publică a doua licitaţie 

cu oferte în scris, închise şi sigilate pentru 
închirierea pe durata de 3 (trei) ani delà 
15 Iulie 1931 a următoarelor localuri de 
prăvălie situate în ciădirea Primăriei din 
Calea Regele Ferdinand No. 28a colţ cu 
str. Bariţiu: 

1. Localul No. 3, ocupat de d-na 
Schwartz Elena; 

2. Localul No. 13, ocupat de d. Balla 
Ioan; 

3. Localul No. 14, ocupat de d. Kir-
kosa Iuliu; 

4. Localul No. 15, ocupat de d, Matis 
Mihai. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
dispoziţiunile cuprinse în art. 88—110 
din legea Contabilităţii publice în ziua de 
9 Iulie 1931, orele 11 a. m. înaintea Co
misiei de licitaţii, sala de şedinţă. 

Odată cu predarea ofertelor, concurenţii 
vor preda la mâna d-lui preşedinte al 
Comisiei numite o garanţie provizorie în 
numerar sau efecte garantate de stat egală 
cu 5*/o din suma oferită drept chirie 
pentru durata susindicată. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
In biuroul Serviciului economic. 

Cluj, la 13 Iunie 1931. 
Primăria Municipiului Cluf. 

Primăria Municipiului Cluj.  
No. 8793—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Primăria Municipiului Chij publică con

curs pentru pavarea şi nivelarea străzilor 
Gaşdău, Aron Pumnul şi Florian cu-bo
lovani de râu. Termenul de executare a 
lucrărilor 30 zile. 

Ofertanţii vor depune o garantă de 5% 
în efecte de Stat sau numerar. Caetul de 
sarcini, seria preţurilor, devizul planurile 
se pot vedea între orele 11—13 a. m. în 
biroul Serv. tehnic str. Cogàlniceanu 4 
et. I, unde se pot primi toate deslu
şirile necesare. Valoarea devizului este 
217.150— Lei 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
.Legea Contabilităţii publice şi Reg. Of. 

Centr. de licitaţii la 16 Mie 1931 ora 11 
a. m. unde se vor înainta ofertele în plic 
închis şi sigilat. 

Cluj, la 5 Iunie 1931. 
M ggf ^Primăria Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului Cluj. 
No. 900—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Primăria Municipiului Cluj publică con-

j curs pentru repararea generală a pavajului 
bolovani din str. Londrei din Cluj. Su
prafaţa de reparat şi de refăcut cu bolo
vani de râu 4000 m», complectare cu 
pavaj nou bolovani 400 m 3 . 

Toate lucrările vor fi terminate In 50 
zile de lucru. Ofertanţii vor depune o ga
rantă de 59/o în numerar sau efecte 
garantate de Stat. Valoarea devizului 
152.000 Lei. La licitaţie vor putea lua 
parte numai antreprenorii pavajori cu 
brevet industrial. 

Caetul de sarcini, seria şi analiza pre
ţurilor, devizul se pot vedea zilnic între 
orele 11—13 a. m. în biroul Serv. tehnic 
Cluj str. Cogălniceanu 4 et. I, unde se 
pot primi desluşirile necesare. Licitaţia se 
va ţinea înaintea comisiei de licitaţii in 
conformitate cu L. C. P. şi Reg. Of. 
Centr. de licitaţii. 

Ofertele închise şi sigilate se vor înainta 
în saîa de şedinţe a Primăriei Cluj în 
ziua de 16 Iulie 1931 ora 11 a. m. 

Cluj, la 5 Iunie 1931. 
Primăria Municipiului Cluj. 

Fcfifa virgina şi Rizling din Teaca 
a sosii la Hotei şi restauram cu 
grădina ae vara 

COROANA CALEA VICTORIEI 

Lăutar cântăreţ cânta zilnic cu orchestra sa 
L u d o v i g Vlrag. 6 - 1 
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Asta ne mai trebuia! 
Punctele delà Botoşani ţi caracterul naţional-unitar 

al statului român. 

„Lăsaţi-i sa vorbească 
iar D-voastră votaţi 

Mesagiul recent — opera guvernu
lui Iorga — a stârnit în rândurile 
tuturor adevăraţilor patrioţi o legitimă 
nedumerire dublată de o tumultuoasă 
revoltă. 

Cele câteva dubioase pasagii prin 
care s'a aruncat sămânţa controver
selor celor mai păgubitoare şi-au 
dat roadele mai curând de cât se 
credea. 

Mai ales pasagiul unde prin câteva 
propoziţii vinovate se preciza o quasi-
renunţare a formulei înscrisă în Con
stituţie, că „România este un stat 
naţional unitar", a umplut piepturile 
concetăţenilor noştri minoritari de o 
frenetică bucurie, 

Lăsăm deocamdată comentariile 
noastre la o parte pentru a face loc 
reflexiilor făcute pe marginea mesa-
giului, de către deputatul maghiar 
Jakabffy. Iată ce declaraţii a făcut 
deputatul Jakabffy ziarului Brassói 
Lapok : 

...„In părţile introductive ale mesagiului 
sunt pasagii importante, cari nu pot ră
mânea nerelevate. Se constată anume, că 
in România locuiesc popoare diferite, 
printre cari poporul român ar avea întâie
tatea. 

Această constatare este de o semnifica
ţie deosebită dacă vom lua in considerare, 
că în Constituţie, România este decretată 
in mod foarte greşit şi fără te mei u de 
stat naţional, iată acum pr n graiul Suve
ranului se constată, că aici locuiesc mai 
multe popoare, dintre cari românii au un 
rol de frunte. 

Această constatare, noi o considerăm în 
conformitate cu starea fapiică reală şi am 
înţeles din ea, că Rfgele şi guvernul său 
au renunţat la părerea oficială, de care 
erau animaţi creiatorii constituţiei actuale 
şi cari au disconsjderat cu totul faptul 
indiscutabil, că România în una treia parte 
a ei (? !) este locuită de minorităţi etnice 
neromâne şi drept aceea statul român nu 
poate fi considerat de un stat naţional". 

Credem că orice român conştient 
îşi dă seama de neiertata greşală pe 
care actualul guvern a făcut-o în 
dauna preceptelor noastre naţionale, 
renunţând (conştient sau inconştient?) 
la caracterul unitar al statului român, 

Este cea mai teribilă armă pe care 
le-o dăm noi însuşi-ne duşmanilor 
noştri, tocmai acum când problema 
revizionismului este mai frământată 
ca niciodată. 

N'a fost suficientă creiarea unui 
departament al minorităţilor, promi
siunea că în curând Ardealul va avea 
o Universitate maghiară, a trebuit să 
ajungem la tristul episod al renun
ţării tocmai la ceace am câştigat cu 
sângele alor 800.000 de mucenici 
ai unităţii naţionale. 

Numai cât renunţarea făcută de 
şeful guvernului n'are absolut nici o 
valoare pentru noi. Ea este o simplă 
frază de demagogie politică pe care 
noi nu o putem accepta. 

Nu cumva aceste sunt punctele 
delà Botoşani ale prof. Iorga? 

Sinteza istorico - carageliana pe baze 
Idealisto - exclusiviste. 

Când un popor, adică pardon, naţiune, nu progresează stă 
pe loc, ba mai mult dă îndărăt. România sau va progresa sau 
va da îndărăt, din această dilemă nu va putea ieşi. 

Viaţa in paradisul bolşevic. 
„Independence Belge" comunică asupra 

rationării alimentelor în Rusia următoarele 
date interesante : Muncitorul rusesc are 
drept în momentul de faţă la : 1 kg. pâine 
pe zi, 300 gr. carne de 3 ori în decursul 
alor 10 zile, 300 gr. unt, 1 pachet de 
macaroane, 3 funzi (cea 135 kg.) zahăr 
şi 10 ouă odată pe lună. Laptele este 
rezervat exclusiv pentru copii şi anume o 
jumătate litru pe zi şi de copil. Zarzava
turile nu sunt raţionate. 

Aceste raţiuni sunt considerate ca ab
solut insuficiente, aşa că muncitorul este 
nevoit să cumpere din mână liberă cel 
puţin un sfert din cantitatea necesară unei 
alimentări normale. Preţurile respective 
sunt chiar la cooperativele de aprovizio
nare ale Statului extraordinar de urcate 
şi anume : / kg. de unt lei 2'50, 1 fund 
(cea ih kg.) de carne lei 300,10 ouă 82 lei. 
I Preţurile pe piaţa liberă, pentru alimen
tele ce nu se cumpără cu cartele, sunt 
intr'adevăr fantastice: Untul lei 1.025 per 
Vi kg-> 'O oua 2h2 lei, Vi kg. carne 
lei 560. Preţul normal al unei mese pentru 
muncitori, constând din o supă de sfeclă 
roşie, carne sărată, cartofi şi castraveţi 
costă 90 lei. Trei mese luate în afară de 
casă consumă 2/3 din venitul mediu al 
unui muncitor rus. Raţionarea ar fi în 
definitiv cel mai mic neajuns, dacă repar
tiţia alimente'or s'ar face după anumite 
metode, ceace însă nu este cazul. Se 
socoteşte că fiecare familie stă zilnic 2 
ceasuri „coadă" în faţa uşilor prăvăliilor 
de alimente a!e Statului. 

* 
Programul industria! al Sovietelor a fost 

dezbătut la o întrunire publică a industria
şilor englezi de către Comandar Ballaies. 

Oratorul spune, că un popor sclăvit de 
160 milioane de locuitori, care a fost con

dus la o maşinărie modernă de producţie 
în masse şi primeşte subvenţie şi ajutor 
din partea sistemului, pe care vrea să-1 
distrugă, reprezintă un articol de propor-
ţiuni incalculabile pentru economia euro
peană. Cu toate acestea planul quinquenal 
şi politica economică a Rusiei ar putea fi, 
încă şi azi, nimicite, dacă Anglia şi-ar în
chide pieţele faţă de produsele sovietice. 
Oprirea totală a importului de mărfuri ru
seşti, ar avea rezultat pentrucă în Rusia 
aşa zicând nu există bani, Rubla, al cărei 
curs oficial este 2 sh. 1'/, d, se poate 
procura în oraşele de graniţă cu 1 Va d, 
adică în loc de cea 86 lei cu cea 5, 10 lei, 
unde banul rusesc se reintroduce prin 
contrabandă în Rusia. Nici o bancă euro
peană nu primeşte bani ruseşti în cantităţi 
mai mari, de aceea Rusia este nevoită 
să-şi procure devizele necesare plăţii im
portului ei prin exportul produselor proprii, 
pentru care cere lire sterline sau dollari. 
Dacă s'ar închide piaţa engleză, Rusia ar 
pierde un câmp de desfacere, care a cum
părat în ultimii 6 ani mărfuri ruseşti in 
valoare de 138,769 000— lire sterline, 
acordând în acelaş timp credite mari, cu 
ajutorul cărora Rus ;a a cumpărat în bună 
parte maşini americane. 

Actualmente ar fi oprit importul produ
selor ruseşti în România şi Kanada, iar 
alte state, ca Belgia şi Franţa reglemen
tează acest import cu sistemul de licenţă. 
America a interzis importul tuturor mărfu
rilor produse în închisorile ruseşti şi această 
restrângere a importului va fi considerabil 
extinsă. Oratorul încheie cu aceea, că 
dacă Anglia ar opri importul produselor 
ruseşti, planul quinquenal ar fi sortit 
peirei.  

Ultima lozincă a d-lui Argetoianu, re-
gisorul „ritmului nou" este ordinul dat 
majorităţilor guvernamentale: „Lăsaţi-i să 
vorbiasca, iar dv. votaţi". 

După toate mostrele întâmplate în 
prima săptămână a guvernului Iorga, or
dinul d-!ui Argetoianu — deşi extrem de 
semnificativ pentru mentalitatea actualilor 
stăpâni ai ţârii — nu mai prezintă o spe
cială importanţă. 

Totuşi nu ne-am putut reţine de a nu 
sublinia zodia sub care îşi începe activi
tatea actualul Parlament. O activitate fără 

nici o libertate, fără nici o in 
nici o independenta. 

Deputaţii aleşi pe listete aşazisei 
„Uniuni Naţionale" nu vor putea articula 
nici un cuvânt din convingere personală, 
ei sunt hărăziţi delà început unei robii de 
club, unei discipline de cazarmă, cu or
dine a căror inexecutare se pedepseşte 
instantaneu cu degradare şi carceră. 

Începută sub auspiciile aceste, guver
narea d-lui iorga — poartă în sine delà 
primii paşi fructul pierzaniei, care o va 
doborî mai curând decât se crede. 

Reforma învăţământului superior. 

REDACTOR RESPONSABIL: 
B A Z I L G R U I A 

Reforma învăţământului superior, com
portă rezolvarea unui întreg şir de pro
bleme care se desprind din necesităţile 
universităţilor moderne. Aceste necesitaţi 
se pot grupa şi ordona astfel : necesităţi 
etice, sociale, intelectul le, politice, mate
riale şi de strictă organizare tehnică a in
strucţiei şi educaţiei. Intră aci şi modul şi 
locul de aşezare al universităţii, centrali
zarea Întregului învăţământ superior sub 
raportul organizaţiei şt-al spiritului care 
trebuie să se desvolte în marea academie. 
Nu avem nimic de obiectat în ceiace pri
veşte scurtimea proiectului de lege pentru 
învăţământul superior făurit de d. Iorga. 
Nu facem parte din acea categorie de 
veşnic timoraţi pe chestia permanentă a 
legalităţii, întrucât acest principiu a fost 
cauza directă a zecilor de mii de articole 
confuze şi contradictorii, sau mai precis 
sterpe, mai ales în ceiace priveşte legiu
irile fundamentale care ordonează şi în
drumă viaţa noastră culturală, economică 
şi de stat. Procedeul legislativ al legilor 
scurte, în care să se concretizeze marile 
principii ale vieţii moderne, metoda prin 
care se trece delà dreptul formal şi tal
mudic în a r e realitatea vie şi dreptatea 
se pierd ca într'un labirint de texte în-
tortochiate şi inutile, la dreptul pragmatic 
sau mai exact concret ni-1-am însuşit c i 
mult înaintea apostolului delà Văleni. De 
aceia noi nu dăm alarma în jurul scurti
mii actualului proiect de reformă a învă
ţământului superior, cum au făcut câteva 
gazete légaliste şi clasic-democratice din 
capitală, ci ne mulţumim să discutăm prin
cipiile concretizate într'însul. Intr'adevăr 
aici ne deosebim fundamental. 

Nu înţelegem autonomia universitară, 
această reminiscenţă cavalerească şi ne-
roadă, sub nici un raport. Nu înţelegem 
crearea unei insule de privilegiaţi, a unei 
caste a oligarhiei spirituale, unde ştiinţa 
se face şi organizează după tipicuri dog
matice streine de ansamblul vieţii. Numai 
cine a trecut prin universitatea românească, 
îşi dă seama de atmosfera asfixiantă a 
clicilor universitare, de clanurile familiare 
care-şi însuşesc cu dippt de proprietate 
,şi de succesiune catedrele, de hatârurile 
scabroase care mişună în sânul Almei 
mater. Foarte sumar se putea remedia acest 
lucru : desfiinţarea autonomiei universitare 
şi crearea unui organ central interuniver-
sitar, cu dreptul de control şi îndrumare, 
organ care să fie auxiliarul preţios al pu
terii centrale politice, obligată a tine so
coteală de sugestiile sale utile (înţelegând 
practice). Legea, trebuie să oblige univer
sităţile să ţină pas cu ritmul vremii, să 
fie laboratoarele marilor prefaceri spirituale 
şi materiale ale lumii, căci altfel, aceste 
aşa zise focare de cultură, rămân decoruri 
inutile şi costisitoare. Universităţile noastre 
oferă cercetătorului aspectul unui paradox 
cultural şi social. In loc ca autonomia 
universitară să stimuleze avânturile gene
roase şi creatoare ale evului modern, în 
loc să fie adevărate insule de libertate 
spirituală, unde să troneze numai pa
siunea cercetării adevărului, aceste uni
versităţi româneşti sunt adevărate cetăţi 
reacţionare. Universitatea română modernă 
nu şi-a justificat până astăzi prin firava 
conştiinţă care aţipeşte într'însa, autonomia. 

Ea trebuieşte anexată forţelor politice 
superioare, care reprezintă procesul de ne
întreruptă prefacere a societăţii româneşti. 

Aceasta în ceiace priveşte autonomia. 
Dar universitatea modernă, care trebuie, 
cum am spus mai sus să fie încadrată în 

viaţa socială şi de stat, are imense nevoi 
materiale. D. Iorga, tinde la autonomia 
universitari, Ia început parţială, ca mai 
târziu să ajungem la autonomia complectă, 
în care statul să nu aducă nici un aport 
material şi organizatoric, ci pur poliţienesc 
Este un instrument, noua orânduire, de 
împiedecare a săracilor de a ajunge la o-
înâltă cultură tehnică şi sufletească. 

Pentru noi însă, generaţia zilei de azi 
si de mâine, marea universitate românească 
nu cunoaşte economia bugetară. Ori ct 
piedică s'ar pune creierii vastei universi 
taţi moderne se va izbi de îndărătnicia] 
noastră. Pe noi nu ne sperie imaginea 
fecundă a proletariatului intelectual, pur
tătorul spiritual ale zilelor de mâine. Voi 
lupta cu ultima energie în conlra acelora 
care vor creia piedici materiale, culturalei 
sau de altă natură masselor, în tendinţaf 
lor neîntrerup'ă de ascensiune la lumina, 
întrucât vei realiza o înfăptuire oligarh'cí 
şi reacţionară prin reforma învăţământului 
superior, să ştii D i e profesor Iorga, ci 
mâine vom face tabula rasa din toată ere 
iaţia d-tale. Să fim înţeleşi. P. Ţ 

Modificarea legii 
administrative. 

Legea administrativă va fi prece
dată de o lege provizorie, prin care 
se instituie comisii interimare, sí 
desfiinţează directorate, prefect adj 
ministrativ, adică se strică tot ce-ai 
creiat naţional-ţărăniştii. Pentru pu| 
nerea în aplicare a legii provizoi 
se vor face atâtea cheltuieli, cât 
fi necesar pentru compensarea ea 
nomiilor realizate (?) prin desfiinţa] 
rea vechei orânduiri. Desigur 
acest lucru se face din nevoia ui 
echilibru bugetar. Guvernul tutun 
echilibrelor, nu aduce nimic nou, 
ceiace priveşte veşnica simplificai 
a aparatului administrativ şi lij 
acestui nou care ar indica o ui 
măcar de progres ne scuteşte dei 
mai aborda economia reformei n( 
reformatoare. Sâcâiala asta negatij 
creiază ţării o atmosferă de proi 
zorat şi de incertitudine şi ne sul 
prinde cu atât mai mult pasiunj 
reformatoare a guvernului de tehi 
ciani, cu cât nici în intenţia creij 
torului actualului cabinet, nici 
rostul precis al acestei guvernări 
tranziţie (tehnică) nu s'a fixat neve 
de reforme juridice, acestea fiii 
inoperante atâtea vreme cât 
revoluţionează o stare de luci 
existentă, ci singura misiune a 
tualului guvern, conform firei 

fi fost de a face în limita 
bilităţilor, gospodărie omeneai 
Natural, în momentul când noi 
guverna, vom desfiinţa toate 
zisele reforme, care se înfăptuij 
astăzi, nu numai din nevoia a a| 
vechile reforme, ci mai ales 
nevoia de ţine pas vremii. Şi a| 
aşa mereu. 

Tipografia Naţională, S. A. Cluj, Str. Regina Maria 36. 
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